

2022年8月19日
星期五
总第8272期
第5331期
今日8版

据不完全统计,目前,我国工艺美术产业年收入3万亿元,全产业链从业人员超过1300万人,为经济社会发展和文化强国作出了积极贡献。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

第二届中国工艺美术博览会开幕式 暨第八届中国工艺美术大师颁证大会在南京举行

中国轻工业联合会会长张崇和出席并致开幕词



本报讯 (记者 王薛淄) 为贯彻落实习近平总书记关于传统手工艺振兴的重要指示批示精神,全面推动中华优秀传统文化传承创新,展示传统工艺的深厚魅力和时代风采,8月18日,由中国轻工业联合会主办、中国财贸轻纺烟草工会支持,中国工艺美术协会、中国工艺美术学会、中国陶瓷工业协会、中国家具协会、中国轻工珠宝首饰中心、中国文房四宝协会、中国日用玻璃协会、北京非物质文化遗产发展基金会协办的第二届中国工艺美术博览会在南京开幕。同时,在工信部指导下,举行了第八届中国工艺美术大师颁证大会。

中国轻工业联合会会长张崇和出席并致开幕词;工业和信息化部消费品司二级巡视员杨秀江出席并致词;中国财贸轻纺烟草工会主席王倩、江苏省委宣传部副部长徐宁、江苏省工业和信息化厅副厅长黄萍、江

苏省总工会副主席井良强、中国财贸轻纺烟草工会一级巡视员郭振友出席大会;中国工艺美术协会常务副会长张红,广东潮州市委常委、副市长林少明出席并致辞;中国轻工业联合会党委副书记王世成、副会长刘江毅出席开幕式。开幕式由中国轻工业联合会副会长何烨主持。

张崇和在致辞中表示,中央提出“振兴传统工艺产业”的重大决策,工艺美术行业迎来了大发展大繁荣的春天。据不完全统计,目前,全国工艺美术产业年收入3万亿元,全产业链从业人员超过1300万人,为经济社会发展和文化强国作出了积极贡献。

张崇和介绍,中国轻工业联合会认真贯彻落实中央的要求,大力推动工艺美术传承创新。两届评选出197位中国工艺美术大师,遴选70人组成全国工美标委会,培训工艺人才和技能人才上万人,举办19届次工美技能

大赛,培育62家特色产业集群,创建105个传承创新基地,开展60期大师系列宣传,组织百名大师进校园,举办两届中国工艺美术博览会。这些务实有效的工作,成为推动我国传统工艺产业繁荣发展的有力举措。

张崇和表示,今年,中国轻工业联合会不负政府重托,勇担职责使命,又一次严谨圆满地遴选出108位新一届中国工艺美术大师。本届大师评选,再一次评出了大师水平,评出了大师风采,评出了公正权威。这些大师,是又一批工美行业的领军人才,是又一批德馨艺强、业绩卓越、带徒授艺、传承创新的杰出代表。

张崇和强调,中国轻工业联合会将始终不忘博览会的初心使命,坚持展示、交流、融合与创新,展示国大师、省大师、工匠艺人、院校师生的精品力作,呈现各品类、各民族、各地方的特色优品,构建工艺美术互学互

鉴、共荣共进的建功立业大舞台;将始终推崇博览会的品质内涵,展示创新创意,展现大师风采,弘扬工匠精神、劳模精神和劳动精神,构建大师工匠兴业、工美文化强国的奋勇争先大平台;将始终培育博览会的远扬高光,通过博览会,让大师工匠的作品和精神,荐引大江南北,享誉五洲四海,构建中国工艺美术声播神州、名扬世界的高光亮丽大展台。

杨秀江在致辞中表示,举办中国工艺美术博览会是促进行业繁荣的重要举措,博览会展示行业产品、传递产业信息、推动交流合作,契合了人民群众对美好生活的消费需求,适应了行业发展趋势,为工艺美术行业搭建了展览展示、交流共建、宣传推广的有效平台,必将有力地推动中国工艺美术行业繁荣发展。

张红在讲话中表示,为更好地集中行业

资源,服务行业发展,提升行业平台影响力,从明年开始,由中国工艺美术协会主办的“中国工艺美术大师作品暨手工艺博览会”,以及“百花杯”评选将一并纳入中国工艺美术博览会,这是工美行业资源整合、创新发展的重大举措。

林少明从历史文化、产业发展、人才培养等方面介绍了潮州市工艺美术行业发展现状,他希望能与来自全国各地的工美大师一道,传承传统文化、汲取时代精神,共同走上中国工艺美术振兴道路。

开幕式上,为丁虹等108位第八届中国工艺美术大师举行了颁证仪式,激励他们当好新时代工艺美术事业的领航者,为推动传统工艺振兴、满足人民对美好生活的新期待做出更大贡献;在第八届中国工艺美术大师评选工作中做出突出贡献的广轻控股集团颁发“第八届中国工艺美术大师评选工作特殊贡献奖”。

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,根据《中华全国总工会关于进一步深化劳模和工匠人才创新工作室创建工作的意见》,2022年,中国轻工业联合会和中国财贸轻纺烟草工会联合开展了轻工大国工匠创新工作室创建活动。大会授予秦英瑞眼镜验光创新工作室等16家工作室“轻工大国工匠创新工作室”称号。

本届博览会各地方产业集群积极配合、踊跃参展。开幕式上,为潮州市人民政府等6家单位授予“中国工艺美术博览会优秀组织金奖”;为福州市工业和信息化局等5家单位授予“中国工艺美术博览会优秀组织奖”。

协办单位领导、全国各地轻工及工艺美术行业组织领导、中国工艺美术大师代表、中央和地方政府行业主管部门领导、各产业集群地方政府代表、各地工艺美术行业组织代表、行业专家代表、工艺美术专业院校领导及师生代表等400余人参加了开幕式。

开幕式结束后,与会嘉宾前往各展厅参观展览。

中国工艺美术传承与发展论坛在南京举办,中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞

融合创新 推动传统技艺生生不息代代相传

本报讯 (实习记者 解磊) 8月18日下午,主题为“融合·创新”的第二届中国工艺美术博览会同期活动——中国工艺美术传承与发展论坛在江苏南京举办,中国轻工业联合会会长、中国工艺美术委员会主任张崇和出席并致辞,工信部消费品司二级巡视员杨秀江、中国轻工业联合会党委副书记王世成、中国轻工业联合会副会长刘江毅、北京非遗发展基金会理事长陈四光、中国工艺美术学会副理事长任建新出席论坛,论坛由中国轻工

业联合会副会长何烨主持。与会嘉宾通过主旨发言和圆桌论坛两种方式,围绕中国工艺美术高质量发展与传承创新献计献策。

张崇和在致辞中表示,近年来,中国工艺美术行业繁荣发展。据不完全统计,工艺美术年产值超过3万亿元,直接从业人员超过650万人,加上相关从业人员超过1300万人。2021年,我国工艺美术规模以上企业营业收入同比增长14.26%,利润增长18.64%,出口同比增长62.93%。他指出,长期以来,广大工匠人耕耘不辍,一批又一批精品新作问世。工艺美术行业组织更加完善,服务体系更加健全,行业活力日益增强,迸发出了勃勃生机,呈现出前所未有的大繁荣大发展。但也存在着不足之处:市场潜力有待挖掘,人才结构需要优化,创新创造亟待加强,传承保护还需强化。工艺美术行业需要扬长补短,奋发有为,再上发展新台阶。

张崇和表示,今年4月,习近平总书记在致首届大国工匠创新交流大会的贺信中指出,要勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平,为推动高质量发展、实施制造强国战



略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。早在五年前,国务院颁布《中国传统工艺振兴计划》,提出要使传统工艺在现代生活中得到新的广泛应用,让传统工艺的传承和再创造能力得到明显提升。总书记的重要指示和国家的战略规划,为工艺美术行业创新发展提供了明确指引。

张崇和对工艺美术融合创新提出了四点建议:

一是文化融合增内涵。工艺美

术兼具文化属性,文化内涵影响工

艺品价值。工美行业,要融合历史文化,提升作品的内涵魅力。要融合当代文化,创作与现代文化潮流相适应的当代精品。要融合世界文化,用中国传统技艺技法,反映世界经典文化,为中国创作,为世界创作,服务各国人民的美好生活。

二是跨业融合拓空间。

工艺美

术与其他产业融合发展潜力巨大。

工美行业,可以与制造业融合,提升用户美学体验,增添工业制造的柔性美感。可以与时尚产业融合,将传统工艺美术元素融入时尚潮流,推动传

统美与时尚美有机结合,为时尚产业增添新的美学内涵。可以与旅游产业融合,创造文旅融合的更大价值。

三是供需融合提效益。

当前,工美艺术消费升级,工美产品有效供给不足,需要供给优化与需求升级融合共进,提升产业的整体效益。

要推进品种的供需融合,满足消费者对工艺美术多元化、个性化、多层次的消费需求。要推进品牌的供需融合,满足消费者对工艺美术日益提升的品质需求。要推进品牌的供需融合,满足消费者深层持久的品牌工艺美术的需求。

四是工学融合促传承。工学融合是工艺美术传承创新的有效途径。工美行业,要工学融合带徒弟,以“工”与“学”的有机结合,培养出知行合一的优秀艺徒。要工学融合进校园,近三年来,中国轻工业联合会组织大师进校园,118位国大师、省大师线上讲座线下授课超过2000课时,受训学生超过5万人。要积极推动工艺美术大师进校园、上讲堂,让大师精神、匠心匠艺滋养课堂,涵养学生。要工学融合续薪火,加强传统工艺的整理、挖掘和留存,以实

践传薪,以理论续火,推动传统技艺精雕细琢、代代相传。

论坛上为56家工艺美术大师传承创新基地进行了授牌。据悉,2021年4月,中国轻工业联合会启动“工艺美术大师传承创新基地”创建工作。经申报遴选、单位推荐、专家评审、领导小组审定、网上公示等程序,中国轻工业联合会决定命名首批56个工艺美术大师传承创新基地,旨在更好发挥工艺美术大师的引领作用,推动传统工艺繁荣振兴。

论坛主旨演讲环节,清华大学美

术学院教授王建中、景德镇陶瓷大学副校长吕品昌,中国美术学院学术委

员会副主任杭间分别带来主题为《文

化自信 笃定创新》《工艺美术的新时

代与人民性》《中国工艺美术的现

状与前路》的演讲。他们进行了深入的

理论探索,为工艺美术传承创新聚智

献策,提出了真知灼见。

圆桌论坛环节由上海工艺美

术协会副会长耿鸿民主持,江苏省工艺美

术协会原会长马达和中国工艺美

术大师黄宝庆、姚建萍、黄小明、傅长敏

共同探讨了“中国工艺美术高质量发

展与文化强国建设”相关议题。